

2023年5月25日 星期四

范县新闻

文旅融合焕生机

——范县文化和旅游产业高质量发展综述

本报记者 张西恒 通讯员 李红忠 丁勇

文旅融出新天地,且以诗意共远方。“姚颀范秦”四个姓氏的起源地、“二十四孝”之“四孝”发生地、勤政爱民的板桥文化、江南风情的柳溪小镇、冀鲁豫边区颜村铺革命旧址、激流飞舟的毛楼生态旅游区……历史的长河眷顾范县,沉淀出深厚的文化底蕴。

范县,这座绵延2200余年的古县,南依黄河、北枕金堤,文化昌盛、历史悠久、源远流长,先后荣获国家卫生县城、国家园林县城等称号,积极响应和参与“濮阳八景”评选活动,让资源“动”起来、文化“活”起来、旅游“热”起来,跑出文旅融合“加速度”。

重资源

打造文旅融合发展新格局

文化旅游是城市高质量发展的重要标尺。

范县于西汉初置县,因范水穿城而得名,古代晋楚“城濮之战”、齐魏“孙庞斗智”,以及“二十四孝”中的“孝感动天”“子路负米”“芦衣顺母”“恣敖饱血”等典故均发生在这里,现有丹朱遗址、闵子骞墓、范武子墓等文化古迹。“扬州八怪”之一的郑板桥,曾在此任县令五载,留下“衙斋卧听萧萧竹,疑是民间疾苦声。些小吾曹州县吏,一枝一叶总关情”的千古佳句。

黄河在范县辛庄镇毛楼村90度大拐弯,形成了黄河奇观、激流飞舟等独特旅游风景线。毛楼生态旅游区藉以成立我市首家AAA级景区。以文塑旅、以旅彰文,积极响应“濮阳八景”评选,范县依托中石油援建资金1000万元,在该旅游区大力实施郑板桥纪念馆、美食一条街提升,以及“黄河文化·时代记忆”步道、陶模艺术馆、黄河湿地公园、黄河文化广场、黄河民俗等项目建设。刚刚过去的“五一”假期,该旅游区接待游客6万余人次,较2019年同比增长23.4%。

“红色濮观”“华北小延安”。冀鲁豫边区革命根据地是抗日战争时期全国最大的抗日根据地,原濮县、范县和观城县三县是冀鲁豫边区政治、军事、文化中心,被誉为“钢铁濮”“红色濮观”“华北小延安”,是联系鲁西、冀南、豫北各抗日根据地的桥梁,也是沟通华北与华中、太行与太岳的枢纽。冀鲁豫边区革命根据地颜村铺旧址,2000年被省人民政府批准为省级重点文物保护单位,2004年被中共濮阳市委宣传部批准为市级爱国主义教育基地,2005年被河南省旅游局纳入红色旅游线路,2006年被国务院公布为国家级重点

文物保护单位。

抓项目

拓展文旅融合发展新业态

项目是实现文旅产业高质量发展的具体抓手和有力依托。

依托丰富的历史文化和红色文化资源、黄河自然风光,范县积极抓项目、拓景点,倾力打造备受游客欢迎的网红打卡地。今年“五一”假期,范县旅游迎来“升温”时刻。范县结合市委、市政府开展的“濮阳八景”评选活动,按照“荐景、建景、活景、定景”评选要求,积极响应、稳步推进,以盘活红色文化资源、激活传统文化魅力、搞活生态休闲文化为出发点和着力点,坚持以文塑旅、以旅彰文,促进文旅相生、文旅相长。

依托冀鲁豫边区纪念馆、冀鲁豫边区革命根据地颜村铺旧址、晋冀鲁豫野战军抢渡黄河纪念馆李桥渡口等红色教育基地,范县持续传承红色基因、弘扬革命文化、推进红色教育,把红色资源作为党史学习教育的生动教材,讲好党的故事、革命的故事、英雄和烈士的故事,用好红色资源,擦亮红色名片,激励广大游客不忘初心、牢记使命,守好“红色根脉”,赓续红色血脉,汲取奋进力量。

立足自然生态资源优势,范县积极打造了集吃、住、行、游、购、娱于一体的人文特色古镇——板桥古镇,景区内的古塔晴晖、龙潭烟雨、秦台晚照、顾城春色等再现“范县古八景”;持续提升生态田园风光小镇——柳溪小镇,相继推出生态民宿、星空岛、彩绘墙、村史馆、耕读小院、农特产品展馆等旅游观光点10余个。4月8日,范县王楼镇第二届油菜花节首日接待游客超过8000人。

依托高码头镇老范庄范武子陵园、张庄镇闵子墓村闵子墓文化遗址等,范县注重在滋润人心、德化人心、凝聚人心上下功夫,弘扬崇德向善的文明新风,在潜移默化中浸润人心、成风化俗。2022年以来,范县组织开展戏曲下乡演出活动300余场,极大丰富了基层群众的精神文化生活。依托四平调、罗卷戏、枣梆等优秀传统文化,组织创作了《石磨的婚事》《驻村第一书记》《黄河人家》等多部现代戏曲作品,使优秀传统文化深入基层、深入人心。

站在新起点,范县将继续深化文旅融合发展,不断增强文旅产品高质量供给,全面整合文化旅游资源,打造更有活力、更有魅力的文旅产业,奋力绘就文旅产业高质量发展新画卷。



随着气温逐步回升,又到了瓜果飘香的季节。日前,范县濮城镇五里徐村特色西瓜种植基地里的西瓜熟了。基地采用吊蔓立体种植技术,种植西瓜皮薄、味道香甜、汁水充足,深受消费者青睐。因为5月18日,技术人员在基地大棚内指导瓜农采摘西瓜。

通讯员 冯丽苹 摄



5月19日是第13个“中国旅游日”。当日,范县毛楼生态旅游区迎来一群小学生。在教师的带领下,他们游览黄河风光,乐享初夏美好。

通讯员 张雯博 摄

范县举行黄河滩区迁安救护实战演练

本报讯 5月17日,县河务局、县应急管理局、辛庄镇政府联合举行2023年黄河滩区迁安救护实战演练,全面检验迁安救护应急处理能力,增强滩区群众防洪避险意识。

当日8时许,根据模拟水情及时发布应急预案命令,参演部门按照职责分工迅速行

动,通过拉响警报器、敲锣、喇叭喊话等形式帮助被困群众迅速撤离,并按照迁安救护明白卡进行入户对接。

此次演练涉及沿黄村庄毛楼、盆窑等行政村6个,演练历时3个小时,出动救灾转移车辆40余辆,圆满完成了防汛指挥调度、后勤供应、交通运输、

通信保障、卫生防疫、返迁善后等预定科目。

通过此次演练,既锻炼了应急救援队伍,又检验了黄河防汛及滩区群众迁安救护方案,还提升了黄河滩区防汛抢险应急处置工作水平,为防汛、抢大险、救大灾积累了实战经验。(徐刚强 尚延昕)

杨集乡

助力绘就“岸绿景美”黄河长廊

本报讯 从240国道自北向南便能到达杨集乡境内的黄河大堤。除了矗立岸边的革命先辈渡黄河纪念馆,沿堤两侧绿树成荫、花团锦簇,芍药、桃花、杏花汇成一片花的海洋。在骄阳与蓝天的映衬下,“五彩黄河”彰显热情与壮阔,令人流连忘返。

5月中下旬,杨集乡沿堤两侧可谓浅草青青、桃红柳绿、姹紫嫣红,一树树繁花、一片片落红吸引游人前往游玩。初春以

来,花草繁盛,次第开放的黄河旅游观光长廊,早已把黄河装扮成花海长廊、休闲度假观光带。夏秋时节,大堤两侧的桃子、杏子、苹果等挂满枝头,硕果累累,瓜果飘香。

长期以来,为保障游客有更好的休闲休憩体验,杨集乡党委、政府安排部署城管执法大队每天对240国道经过村庄进行巡逻,确保道路两侧没有因占道经营造成的交通堵塞;以“洁化、清新、有序”为标

准,组织公益岗对240国道旁生活垃圾进行清理,严格按照职责分工和道路保洁标准,垃圾随有随捡、杂物随有随清,保持路面干净和环境清洁。按规定,杨集乡沿堤村庄的公益岗每天8时至18时不间断进行卫生保洁,同时增加垃圾清运次数,加大作业人员管理力度,确保作业人员在岗在位、不缺不空,保证河堤道路两侧的卫生干净整洁。

(李红忠)

护航「夜经济」 守护城市烟火气

范县城市管理服务中心

本报讯 随着气温逐渐升高,白天的范县绿意盎然、鸟语花香,到了夜晚则灯火通明、人头攒动。夜间的餐饮、休闲、运动、娱乐等活动,已成为展现范县活力、丰富生活层次、激发消费潜能、推动经济发展的重要载体。

为提升城市管理温度,保障夜间经济安全文明、整洁舒心,有效治理流动摊贩占道经营等乱象,范县城市管理服务中心按照“疏堵结合、管理与服务并重”的原则,常态化开展夜市管理工作,用城市精细化管理服务“人情味”守护“烟火气”,多举措为城区“地摊经济”“夜经济”保驾护航,更好满足居民便利化、个性化、多元化的消费需求。

合理布局,提升夜市摊群覆盖率。根据县城实际,结合城区居民需求,依托大丰国际、新城国际等消费热点场所,预先在县城城区中部、西部合理规划夜市摊群两处,提升便民半径覆盖率,逐步消除占道经营,让流动商贩找到属于自己的“根据地”。

因地制宜,规范门店外摆和摊贩经营。结合节假日特点和门店经营实际,完善临时经营性占用城市道路报备工作流程,积极推动各大商超开展店外经营活动。按照“便民不扰民”的原则,引导、规范沿街烧烤商户切实履行好“门前三包”,允许在特定时段内设施外摆、有序经营,进一步推进居民消费扩大升级,激发城市活力。

疏堵结合,全面优化夜市经营环境。坚持以教育引导和规范劝阻为主、行政处罚为辅,将文明执法、柔性执法和刚性管理有机结合。依托数字化城市管理平台,建立“日督查、周调度、月奖惩”长效管理机制,针对主要道路交叉口、商场周边、农贸市场周边等重点区域、重点地段,采取定人、定岗、定责管理方式,长效化做好市容秩序监管工作,进一步巩固提升城区形象。

升温的“夜经济”,需要更加精细化的管理和服务。范县城市管理服务中心将继续把满足民生需求、助力经济发展作为城市管理工作的出发点和立足点,不断增强责任意识、服务意识、安全意识,持续探索和完善“地摊夜市”长效管理和服务机制,让城市烟火气更有序有温,以实际行动为范县“夜经济”高质量发展保驾护航。(李红忠 张建菊)

范县探索“供需”用人新模式

本报讯 为进一步提升选人用人工作质量,今年以来,范县创新建设干部“供需”两端信息库,在摸底排查、考核了解、岗位匹配上突出科学精准,不断健全完善干部选拔任用体系。截至目前,范县已对近200名干部的风格特点、工作能力、擅长领域与300余个科级岗位的工作要求进行分

析,为探索“供需”用人新模式打下坚实基础。精准排查摸底建库。范县认真汇总整理干部相关信息,发挥干部档案原始“底片”作用,同时下发《科级岗位需求情况表》《科级干部调研统计表》《行为特征评价表》,明确各单位、乡(镇)一把手亲自填

写,初步建立干部“供需”两端信息库。

精准考核完善信息。在做优做实“四个一批”、用好“三位一体”考核,全面了解干部行事作风、能力高低、业绩大小的基础上,范县拓宽考察了解途径,通过干部“八小时以外”的生活圈、社交圈等,动态完善干部“供需”两端信息库。

精准匹配发挥作用。结合“供需”两端信息库,范县坚持在供给侧以事识人,综合分析干部自身素质、成长经历、问题短板等;在需求侧明确岗位要求,突出因事选人,切实做好供需对接,提高选人用人精准度和人岗相适匹配度。(段茹茹 郭芳)

清风范邑

好家风擦亮清廉建设底色

“希望您当好家庭‘纪委书记’,筑牢家庭廉洁堤坝,时刻关注配偶‘八小时以外’的生活圈、朋友圈……”

“作为单位一把手,请您带头树立良好家风,为系统内部党员干部做好廉洁从政、廉洁用权、引领新风的表率……”

近年来,通过发短信、面对面沟通、召开座谈会等形式,以文艺节目、演讲比赛、清廉进校园等活动为载体,范县纪委监委把家庭家教家风建设作为党员干部特别是领导干部作风建设的重要内容,常态化开展“家风育廉、家教助廉”主题教育活动,使家庭家教家风育廉助廉教育品牌越擦越亮。

家风是一个家庭的精神内核,也是一个社会的价值缩影。领导干部家风,是党风廉政建设的“晴雨表”,也是社会风气的“瞭望塔”。为达到以点带面、连面成网的全覆盖教育效果,范县纪委监委充分发挥基层党员示范引领作用,开展建设廉洁好家风、党员干部当先锋活动,党员干部纷纷带头亮身份、晒家训,以党员好家风润泽社风民风;与妇联共同开展“做好家庭教育、传

承优良家风”“优良家风家训进万家”幸福安康工程,每年评选“最美廉洁家庭”并在全县进行表彰,让优良家风吹进千家万户。

以家校共育的廉政教育活动为特色,范县纪委监委推动教育部门打造特色鲜明的“好家风”“好教养”德育课程体系,让孩子们在好家风中熏陶成长,进而带动家长形成廉洁从政、廉洁从业的良好风气。依托“写家书、传家训”活动,全县各乡镇结合地域特色和优势资源,开展丰富多样的“廉洁好家风”主题教育活动,推出了好家风故事宣讲、手写一封廉情家书、签署一份廉洁承诺、收集展示一批廉洁家训等系列教育活动,推动家风建设向农村基层一线延伸,让优良家风滋养万千家庭,让培育传承优良家风蔚然成风,积极推动社会主义核心价值观在家庭生根。

“新时代、新气象,我们将带头注重家庭、家教、家风建设,培育社会文明新风尚,引领党员干部讲党性、重品行、作表率,让良好家风在全社会蔚然成风。”范县纪委监委负责人表示。

范俊磊

工信之窗

走在前 挑大梁

——范县推进制造业倍增行动综述

今年5月,市委、市政府印发了《濮阳市促进制造业倍增行动》,锚定制造业招商引资项目到位资金、制造业投资和产能、规模以上制造业增加值等指标实现倍增,明确了总体要求、重点任务和保障措施。

范县各相关部门坚决贯彻落实市委、市政府决策部署,以“万人助万企”活动为载体,以促进制造业倍增行动为抓手,全力以赴拼经济,铆足干劲促发展,奋勇争先挑大梁,为工业经济实现“全年红”奠定坚实基础。

强化招商引资,优化产业链条。紧盯先进制造业、战略性新兴产业布局特点和转移趋势,高标准谋划、包装、发布一批高质量招商项目,坚持大员上阵、“二分之一”工作法,形成“天天招商、周周推进、月月签约、季季开工”的招商格局,力争2023年全县制造业招商引资项目到位资金同比增长在50%以上,2024年制造业招商引资项目到位资金在2022年基础上实现倍增。与此同时,围绕主导产业,进一步补链、延链、强链,招引更多上下游配套产业项目,持续壮大产业链规模。做强聚碳新材料产业,进一步畅通产业链“内循环”,实现聚碳新材料产业链条式发展。抢抓布局未来产业,依托远东科技氢能优势,推动产业链由制氢向技术研发、试点应用方向延伸,抢占未来产业发展先机。

深化助企纾困,破解发展要素瓶颈。深入推进“万人助万企”活动,发挥首席服务员、助企干部作用,系统梳理惠企政策清单,扎实开展“政企交流面对面”“惠企政策进万企”等助企服务活动,落实惠企政策,减轻企业负担。聚焦企业反映强烈的融资、用工、手续办理等突出问题,开展专项攻坚,分类研究、逐个破解。

凡益之道,与时偕行。范县工信科技局局长王骁表示:“范县是工业大县、制造业强县,我局坚持稳中求进工作总基调,扎实开展工作,把‘走在前、挑大梁’的责任担当好,全力推动范县经济在高质量发展道路上稳步前行。”

闫沛